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Entwurfsmuster in Softwaretechnologie 2016

Prifungsrelevant Weitere in Vorlesung

- Composite - MVC

e lIterator b Decorator

e Factory Method e Abstract Factory (Factory Class)

e Class Adapter = Bridge (Dimensional Class Hierarchies)
e Object Adapter e Visitor

e Observer e Facade

— Push Observer
— Pull Observer
e Singleton
e State
e Strategy (Template Class)
e Template Method

e Proxy
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Beispiel 1

- Stellt sicher, dass nur genau eine GlobalResource
Instanz von GlobalResource

erzeugt wird. Um welches Muster -thelnstance : GlobalResource

handelt es sich?
+gefinstance() . GlobhalResource
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Beispiel 2

e Es sollen alle Elemente (Einzelelemente und Elementgruppierungen) in einer
verschachtelten Struktur gleich behandelt werden, so dass aus Sicht des
Clients keine explizite Unterscheidung notwendig ist. Um welches Muster

handelt es sich?

Element

+(oThis()

AN

Containee

SS 2016

Container

+addElement(Element)
Fdalhis(e st

-elements

— e— e— e e— —

if container functionality
for each element
elements(i].doThis()
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Beispiel 3

Client

Abstraction

+normalMethode — —
#makeObjecl() : Product

| — —

[\

i do some stuff
aProduct = makeObject(;

/i do some more stuff
-aF'md\)
Product

ConcreteOne

ConcreteTwo

+makeOhject( : Product®

|
I
I

return new ProductOnela

/A

ProductOne ProductTwo

e Es wird eine Schnittstelle fur die Erzeugung von Objekten definiert. Die
Entscheidung, welche konkrete Klasse zu instanziieren, zu konfigurieren und
schliel3lich zuruckzugeben ist, wird konkreten (Unter-) Klassen Uberlassen,
die diese Schnittstelle implementieren. Um welches Muster handelt es sich?

SS 2016
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Beispiel 4

Client

e Es wird die Struktur

eines Algorithmus
definiert, wobei einzelne,
konkrete Schritte in
Unterklassen verlagert
werden. Das Muster
erlaubt es, bestimmte
Operationen eines
Algorithmus zu
uberschreiben, ohne
dessen Struktur zu
andern. Um welches
Muster handelt es sich?

SortAlgorithm?2

+s0ntQ)® — — —| — —{processArray(;
fcompare() compare(),
-processArray() returnArray();
-returnArray()

/

\

SortAscending

SortDescending

#compare()

#compare()
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Beispiel 5
Client SortAlgorithm
+son
BubbleSort HeapSort ShellSort
+son() +sort() +son{

e Sie wollen einen Sortieralgorithmus unabhéngig von nutzenden Clients
austauschen. Um welches Muster handelt es sich?
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Beispiel 6

Editor -currentMode

+setMode( newMode : Mode )
+handleK|ey( theKey : char o

currenttode. handleKey{theKey, this);

i collahorate with theEditor objectto
i implement"insert’ functionality
if possibly change theEditor object's mode

+handieKey( theKey : char, theEditor : Editor)

/ T D\
Insert CommandLine
+han|dleKey0°
|
| CommandKey

e Es wird einem Objekt ermdglicht, sein Verhalten zu andern, wenn sein
interner Zustand andert. Um welches Muster handelt es sich?
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Client

Beispiel 7 \

Collection

+createTraversalObject() : TraversaiAbstraction

TraversalAbstraction /J \\
ListCollection MapCollection
+first()
+next() +createTraversalObject(e
+isDone() I
7R / l
MapTraverser| |ListTraverser return new ListTraverser( thislﬂ

e Sie mussen nacheinander alle Elemente einer aggregierten Struktur (z.B.
Baum oder Liste) bearbeiten. Dazu mussen diese sequenziell geliefert
werden, wobei unterschiedliche Traversierungsvarianten zum Einsatz
kommen kdnnen. Die entsprechende Logik sollte au3erhalb des Clients

realisiert werden, um diesen von der Struktur zu entkoppeln. Um welches
Muster handelt es sich?
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Beispiel 8
3 > -theViews
Client Subject * View
+registerview( View) [< +update()
— — — —+modify(e -theSubject
| +getState()
I
for each re Q istered view Gfaphicamew TabularView
theViews[i].update,
theSubject.getState) —+update()®

e Sobald sich der Zustand eines bestimmten Objekts &ndert, sollen andere
Objekte ihren Zustand automatisch anpassen. Um welches Muster handelt es
sich?
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Beispiel 9

ToDolList ToDolListCollection
operalions operanons
+addToDo( toDo : String ) : boolean «user» +add( list : ToDolList ) : boolean
+addToDo( toDo : String, position - int ) : boolean & — — — — |+remove( list : ToDoList ) : boolean
+remove( toDo : String ) : int +getNumberOfToDolists() : int
+getNumberOfToDos() : int
I |
I |
| |
| |
ToDoListimpl ToDoListCollectionimpl
operations
H 5 H aitnbutes & 2
|java.uttl.l.:stf£> 1tol:)os —fstName : String +ToDoListColiectionimpl()
? operafions
+ToDoListimpl( name : String )
I +getListName() : String

| +setListName( newListName : String ) : void java.util.Tree Set<t>

ArrayList<g>

e Spezielle Listen sollen unter Wiederverwendung eines Collection-Frameworks
(hier java.util.*) implementiert werden. Um welche Muster handelt es sich?
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Beispiel 9

Client
mit ToDoList ToDoListCollection
i i 2 i y operations
e I n g e y4 e I C h n ete n :ﬂ%m gg )posmon: bpplea:r:nr ) : boolean & — cu_se:__ - :am,(r'mrm»w:(”s‘l uéoo'%ésof!.)rst 30?::56”
Mustern - :ﬁmom)r;rm +getNumberOfToDolLists() - int
0al =

FH 3 Goal

-

&s:Adapte?

There is
no client here
(RunPattern.java)

I
|
I
|

Adapter
ToDoListimpl
atinbutes
-listName : String
operations

+ToDoListimpl( name : String )
I sgetlistame():Strng
! mmr;rno?(i:leﬁ'ooo&“;@[) : i,?z) - ToDoListCollectionimpl

operations
+ToDoListCollectionimpli()

| I

I AdaptedClass | java.util.Tree Set<E>

L
java.lang.Comparable<T>

ralions

+compareTo(o:T):int
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LOosungen

Beispiel Entwurfsmuster

Singleton

Composite

Factory Method

Template Method
Strategy (Template Class)
State

Iterator

Observer

@m\lmmwal—‘I

Object Adapter und Class Adapter
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Ubung/ Aufgabe Entwurfsmuster INLOOP
Hausaufgabe

Bauteil Composite
Uo7 MyCollection Iterator
HAO7 Stucklistenverwaltung Composite
HAO7 MyMatrix Objektadapter, Iterator ja
HAO7 RenovationProject Composite, Template Method ja
uo8 AudioClipManager Singleton
uo8 Queue Factory Method, Objektadapter, ja
Klassenadapter(, Strategy)
HAO8 Coolldeas State, Observer ja
Uiz EPost Template Method
ul3 Garagentor (Garage State ja
Door)
Ul4 Waurfel Observer
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Aufgabe Entwurfsmuster INLOOP

Predicate Iterator Factory Method, Iterator, Strategy ja
(, Object Adapter)
Vehicle Queue Factory Method, Singleton, Observer ja
Part Management Factory Method, Observer ja
Vocabulary Trainer State, Strategy ja
Desktop Search Engine Iterator, Strategy ja
Pricing Factory Method, Composite, Strategy ja
Project Management Objektadapter, Composite , Strategy, Template ja
Method
COOLIdeas State, Observer ja
Payroll Strategy ja
EventApp Objektadapter, Klassenadapter ja
Enterprise Node Composite ja
EURent Singleton, Composite ja
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